一版责编:曹 刚 一版视觉:戚黎明 本版责编:曹 刚 本版视觉:窦云阳

实体书店怎样活得更好?

吴灏 (复旦大学) 本版图片 CFF



、话剧表演爱好者在上海季风书园演话剧 ▼"猫的天空之城"概念书店



"世界读书日"刚过,实体书店的命运再次牵动人心。近几年来,由于电子阅读与网络购书的兴起,电商迅速占领市场,许多实体书店相继倒闭。但与此同时,仅去年一年,淮海中路的无印良品旗舰店、朱家角的三联书店、大悦城的西西弗书店等大型实体书店相继开张,颇受好评。还有坚持多年的上海季风书园、南京先锋书局、台北诚品书店……这些,颠覆了人们之前对于实体书店将会消亡的认知。那么,随着电商的崛起,实体书店会日渐没落吗?

重在体验

毫无疑问,互联网售书给实体书店带来了巨大冲击,光是"便宜""便捷"这两项优势就足以改变大部分人的购书选择。很显然,依靠卖书来支撑的传统经营模式已经难以为继。综观那些经营良好的实体书店可以发现,要想在信息时代屹立不倒,就不能只局限于卖书。

"猫的天空之城"概念书店属于较早实践这一理念的实体书店。它不再只是一家"书店"——空间不大,书只占据其中一小部分。木质书架隔出一个个独立空间,供客人随意休息,享受宁静的个人时光;前台提供饮料和甜品,墙上挂着各类明信片、书签、软陶手工等等……比起传统的实体书店,它更像一个艺术空间,满足了年轻人们对于文艺的需求。

无印良品旗舰店内,与书本同时陈列的还有许多居家用品,硕大的落地窗使得室内通透明亮,游客们在其中随意栖息,感受文化与生活交融的美好时光。

季风书园的学术氛围更浓。书籍是它的 主要内容,同时也很注重用户体验。书籍按 不同需求分类摆放,角落的咖啡厅搭配柔软 沙发,柜台上摆放着书签等精致小物件。定 期举办的学术讲座与文学沙龙,则为书店赋 予了更多文化价值。

无论是小清新文艺风,还是居家生活风,或是学术文化风,这些实体书店都找到了专属于自己的存在价值。它们不再是与电商互相替代的售书实体,而是利用各自优

势,找到目标消费者,并不断提升消费者的体验。传统书店从单纯的售卖图书者转变为文化生活的引领者,将书店与生活、美学相结合,打造独有的文化空间。这恰恰是多元化现代生活所需要的。

承载梦想

相比于实体书店,电商所拥有的反而相对单一。虚拟的网络提供不了文化空间,同时,大数据带来的便利有时也会成为一种阻碍。有人说,大数据其实缩小了眼界。通过分析个人偏好继而推荐,会把人的眼光局限于过往所喜爱的书籍,而缺少新的体验。同时,根据点击率所筛选出来的所谓"畅销书",往往无法真正满足读者的需求。筛选略显粗暴,造成心灵鸡汤类书籍长期占据畅销榜前列。久而久之,缺乏文学价值的网络书城会渐渐被人们抛弃。这些恰恰是实体书店的价值所在:向人们展示更宽广的书籍世界。

北京的单向街书店值得一提。它更像家庭式的文化社交场所,就像巴黎著名的莎士比亚书店一样,店员、作者与顾客之间形成了一种美妙联系。大家在书店中分享读书体验,书店给那些怀揣文学梦的人提供平台。书店的网络宣传也做得不错,每一篇文章都是精心编写,仿佛能从中看到那些店员、作家或封面设计师的日常生活,让人们感到温馨,乐于交流。

在现代社会,书店是一个文化地标,需要考虑的不仅仅是如何多卖出一杯咖啡多挣钱的问题。选对目标人群、提升用户体验非常重要。然而我想,也许它还可以成为一个承载梦想的地方。唯有如此,方能使其不但不会日渐没落,反而成为更多人的身心栖息之所。

美国诗人、出版家詹姆斯·拉何林为西尔维娅·毕奇的《莎士比亚书店》一书作序时写道:"和现在许多书商不同的是,西尔维娅鼓励顾客们在书店里随便读书。对她来说,莎士比亚书店不只是一个生意,它更是一个事业,是为最好的文学作品服务的事业。"

总有一些东西,不会随时代发展而改 变。现代的实体书店也应如是。

【新闻速递】

"风声雨声读书声,声声入耳。家事国事天下事,事事关心。"此话道出的,不仅是知识分子应该具有的涵养,更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合当下一些热点新闻,以及大学生们的看法,与诸位共同探讨。

* ^ 🖂 📥 🕁 ^ 🗗



今年4月15日是我国首个全民国家安全教育日。去年7月1日,十二届全国人大常委会表决通过了新的国家安全法,规定每年4月15日为全民国家安全教育日。习近平指出,国家安全是头等大事,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望,要以设立

全民国家安全教育日为契机,以总体国家安全观为指导,全面实施国家安全法,深入开展国家安全宣传教育,切实增强全民国家安全部

小编点评:国家安全并不只和安全部门 有关,国家安全的话题与我国每个公民息息 相关。作为大学生的我们,在关注自己的生 活和学习之余,还应放眼世界,每天关心"窗 外事",增强国家安全意识。

川师大校园惨案



3月27日,四川师范大学发生一起校园 惨案,舞蹈学院大一男生芦某被同宿舍的滕 某杀害,根据成都航天医院出具的《死亡医 学证明书》显示,芦某因头颈离断伤死亡。案 发后,滕某以涉嫌故竟杀人罪被刑事拘留。

小编点评:在这桩耸人听闻的校园血案中,人性的"恶"以极其粗犷、野蛮的方式呈现在社会面前。一个本应明礼知耻、崇德向善的大一新生,竟然以令人发指的残暴手

段,期望"一劳永逸"地解决纠纷。血案发人深省,希望通过反思案件暴露出的学校、家庭教育问题,探究滕某这种扭曲人格的发源、形成和发展的过程,以达到预防、干预、甚至治愈的效果。

不该建的毒学校



4月17日,央视新闻频道《新闻直播间》 栏目播出"不该建的学校",曝光"常州外国 语学校近500名学生身体异常,有的罹患淋 巴癌、白血病"一事,迅速引发社会广泛关 注。调查发现,污染地块部分污染物超标约 10万倍,学校内污染物与污染地块上的污染 物吻合。常州市委、市政府召开会议,成立专 案调查组,展开调查,结果即将对社会公布。

小编点评:学校搬迁、选址,必须相当慎重。前期调查、研究、论证、评估为何不到位?查明真相、还受害者一个公道,是调查组的基础工作。调查还应当更多围绕追究相关责任人的失职、渎职而展开。我们经不起类似安全事故重复上演,责任人必须得到严惩。

环太平洋地震带



当地时间 16 日 18 时 58 分,厄瓜多尔 发生 7.8 级地震,震中为西北部马纳维省北部沿海地区,震源深度为 10 公里。今年 3 月以来,全球地震频发:4 月 10 日阿富汗 7.1 级,4 月 13 日缅甸 7.2 级,4 月 16 日日本九州 7.3 级……美国地质勘探局数据显示,全世界平均每年发生 134 次 6 级至 6.9 级地震,18 次 7 级及 7 级以上地震,地质学家表示,地震风险高的地区频发地震,是地壳正常运动的结果。

小编点评:专家表示,近期环太平洋地震带地震频发,不能表明强烈地震的发生频率出现了全球性变化,不能就此简单得出全球进入"震动时段"的结论。环太平洋地震带本身就是地震活跃地区,日本和厄瓜多尔都处于其中,没有证据证明日本九州地震和厄瓜多尔地震有直接的物理关联。小伙伴们不必过于担心,但有必要多学一些防震自救知识,有备无患。 王国亮 (上海师范大学)